评论

陕西惨烈车 祸发生后,新华社 拍下的现场图片 中,竟然有一当地 官员在事故现场 "傻笑",这张照片 在微博中流传后, 惹得网友非常不 。网友迅速人 肉出图中官员是 陕西省安监局局 长杨达才

(本报今日18

为解决省、市

直属机关公务员

住房问题,海南

省、海口市2009年

开始修建近万套

公务员限价商品

房,并以市场价三

分之一的价格销

售给公务员。连

日来,记者走访发

现,有人在拿到房

子指标后公开在

网上发布信息或

让中介公司代理

出让,转让费最高

达30万元。(8月

28日《工人日报》)

事故现场"傻笑" 有违政治伦理

无独有偶,网友自发地归纳出几出幽灵般的"傻 笑":前年伊春空难,就有官员在现场留念,笑脸毫不 避讳地写在脸上;西安煤气爆炸,现场官员居然喜上 眉梢;在汶川特大地震中,个别地方官员的笑意竟出 现在大灾大难的间隙之中……

这些傻笑已经不是一个人傻笑,岂止损害了官 员的形象,准确地说是破坏了政治伦理,更进一步说 是对政府公信力的摧残。

应该说自我国实行官员问责制以来,追究了不 少官员在公共事件中的法律责任、行政责任。例如, "非典"期间,时任北京市市长孟学农和卫生部部长张 文康,因防治不力或隐瞒疫情等原因而引咎辞职 其后的中石油前总经理马富才因为重庆开县井喷事 故造成233人死亡而请辞。这些事故或事件,或涉 及大量民众死伤,或是引发重大公共危机,影响极 大。故当事官员必须主动承担起面向政府以及社会 的责任,以个人辞职平息民怨更是起码的选择。

不过,对于政治伦理这一块的追责则鲜有提 及。笔者以为政治伦理责任也是官员需要承担的。 百姓遇难,假如不需要你泪流满面的话,但对同胞逝 去宝贵的生命,至少应该保持应有的尊重吧。这些 最为基本的社会伦理规范,并不是不可企及的道德

官员如果违背政治伦理或社会基本伦理,轻则 须向社会道歉,重则也应引咎辞职,这是必要的政治 耻感,更是人性的耻感。因违背基本伦理而辞职的 例子也不是没有。例如哈佛大学前校长劳伦斯·萨 默斯发表了"女性学理逊于男性"的论调,仅仅是违 背了男女平等的社会伦理,即导致文理学院在当年 3月以218票对185票通过了对萨默斯的"不信任 案",使其引咎辞职。

笔者以为某些严重违背社会政治伦理的官员 已不配继续担任公职,继续担任无疑会加剧人们的 不信任感。老子说:"圣人不仁,以百姓为刍狗。 百姓在事故中殒命了,而一个主管安全的官员却在 一旁冷笑,无疑是不仁的表现。而某些官员在不同 的灾难面前冷笑则折射出社会阶层的断裂。从他 们的冷笑之中我们看不到血脉相连, 同胞之谊。对 这样的官员应当进行问责,以求让处于社会上层的 官员能够体会到百姓的痛楚。

指标公开叫卖倒逼保障房政策转型

必须看到,限价房与商品房价格 上的剪刀差,是一些人公然违规叫卖 的利益驱动。海口公务员限价商品 房小区,均价在4200元/平方米左 右,一套125平方米的房子,加上25 万元的指标转让费,算下来仍不到同 地段普通商品房房价的一半。巨大 的差价给了太多自由裁量空间,不消 过多利益博弈,买卖双方就能各得其 所,皆大欢喜。可以说,只要这种价 格双轨制下的寻租空间存在,围绕保 障房的种种违规行为就是解不开的

扬汤止沸,不如釜底抽薪。保障 房政策亟待改变传统的"租售并举"

逐步向以租为主、只租不售过渡,从而做到"关前 门",从源头上保障保障房不跑偏。首先,此举从激 励机制上切断大寻租者的兴趣。没有了产权出售、 房屋变卖获得的预期收益,各种既得利益者就没有



动力去钻营,让保障房异化为福利房。同时,通过完 善准入和退出机制,大大提高保障房的周转率,有效 解决低收入、新就业人员等阶段性住房困难问题,让 更多人从中受益。

8月27日,武汉 市青山区余家头村 举办"20周年庆" 村子耗资 3400 万 元,给全村1001名 村民,每人发放一根 价值 36000 余元的 100 克纪念金条。(8 月28日新华网)

"村民领金条",折射共同致富之光

村里举办"20周年庆",耗资3400万元给村民发 金条, 令人艳羡。特别是, 全村1001名村民人人有 份,童叟无欺,最大限度地体现了公平。然而,这个 村的过人之处,并非是给村民发金条,而是通过兴办 企业.发展村级经济,带领村民走共同致富之路,这 也是给当前如何做好农村工作带来的深刻启示。

由此可见,无论是武汉市青山区余家头村,还

是嘉鱼县官桥村八组,均体现了共同致富的社会主 义根本原则,而发展集体经济,则是实现共同致富的 必由之路。因此,发展集体经济,带领村民走共同致 富之路,也是当前做好农村工作的必由之路。只有 这样,才能让村民都分到"金条",才能实现财富是大 家的,资源是大家的,利益是大家的,幸福也是大家 的。

"不学习的女人只有两个下场:逛不完的菜 市场,穿不完的地摊货。不学习的男人只有两 个下场:穿不完的阿迪吊丝,捡不完的破瓶烂 罐。

这条由平顶山某高中高三学生上传的"班级励 志标语",让网友感叹"新奇、新鲜、醒目",也带来另 一种思考,"在创新思辨的年代,我们该用何种语言 表达自己内心的观念?"

"今天期辰好,大家劲头高。开工把桥修,桥通 路不遥。"

8月25日上午,四川兴文县大河苗族乡龙门桥、 洛威桥开工仪式现场,兴文县副县长石明以一首打 油诗作讲话稿。他刚一出口,在场的群众立即大吼 "好"。"总之一句话,实事要办实,好事要办好!各位 乡亲们,我的话完了!"不到4分钟,石明给自己的讲 话画上了句号。

微评论

"抢工期"不除 "桥塌塌"不止

8月27日,哈尔滨市政府重申坍塌桥梁 与阳明滩大桥无关。但据哈尔滨官方去年 的消息,阳明滩大桥曾将原来设计的混凝土 结构改成钢混结构,缩短了工期并节约钢材 费用2亿元。一位专家称,混凝土结构比钢 结构稳定得多,而导致此次坍塌最主要的原 因就是桥梁平衡性不好。(8月28日《京华 时报》)

阳明滩大桥从2010年5月开工建设到 2011年11月建成通车,居然只用了18个月, 以致成为省内媒体报道的"成为国内建设速 度最快的超大型跨江桥"。这样看来,阳明 滩大桥坍塌固然有车辆超载等多种原因,但 它又是被明里暗里的"政绩工程"发出的"提 前竣工"号召压倒的。如果不能从根本上制 止类似"抢工期"的"倒行逆施",那一座大桥 风风火火建起来,真的难以估算哪一天会轰 轰烈烈倒下来。值得重重指出的是,对于官 员们在重点建设工程中的"大提速"以及为 此带来的灾难,有关方面决不能听之任之, 必须启动连带追责,让冲动的"政绩工程"主 导者付出应有的代价。所以, 黑龙江省政府 该就这座大桥抢工期问题与事故调查同时 进行,并适时启动问责程序。

市委书记"出事" 为何秘而不宣

马涤明

近日,网传辽宁省凤城市市委书记王 国强卷款2亿元离境。媒体致电当地政府 求证,当地工作人员称王国强早已"出事" 现在当地市委书记一职空缺。据当地政府 网站显示,王国强最后一次以市委书记身份 露面为今年1月。(本报昨日17版)

近两年不断有官员神秘失踪事件,一会 儿是"杨不归",一会儿是"王跑跑"……,不 管是"不归"还是"跑路",肯定都有问题,问 题肯定小不了。然而官方对此从来都是秘 而不宣。帝王驾崩了秘而不宣,是怕出乱 子;区委书记"不归"、局长"跑路"、市委书记 "出事",告知天下有何不可?就大大方方地 说,某书记因为腐败被查,"双规"也好,立案 检查也好,都没有什么不可以告人的;如果 真的跑到了国外,纸里早晚也包不住火。市 委书记近半年不在岗,到底怎么回事,把这 事当作机密没有任何意义,因为首先是它构 不成机密;那么我怀疑,这种问题多半就是 官方的一种习惯——什么都想保保密;而 且,体制内似乎流行着一种"文化":但凡延 续下来的"规矩",轻易不能变,比如官话套 话格式、古板的开会程序、已经失去意义的 一些盖章……都因为延续而生命力强大。

主要问题还是,官员对公众知情权的 无意识,认为政府内部的事情与百姓无关。 而一旦社会上因知情不足产生传言,流行开 来,这时候官方多是要"倒打一耙",斥责"别 有用心之人"造谣,责怪百姓信谣传谣。却 从不见他们检讨封锁消息,习惯作无意义保 密之责。凤城市委书记不见了,当地官方说 不清楚或不愿说——因为是"省管干部",而 省里既不主动向社会公布,有关部门也称 "不掌握情况",那么接下来的社会传言会 "传"出多少个版本,可就难说了。这个问 题,官方不可能预见不到,却总能泰然处之, 顺其自然,待传闻满天飞了再努力加严厉地 "辟谣",或许这也是一种"官方性格"?